

GDP 年均增长超过 6.7% 斗门如何厚积薄发?

文/图 杨雪薇

链接 票选市民心中“十大”

2020年,斗门坚持稳中求进,在全面建设取得明显成效。近日,斗门梳理了20条候选项目,让市民共同投票选出心中的十件大事。即日起至1月24日,市民可在“今日斗门”微信公众号进行投票,得票者将有丰厚大礼。

- 1.斗门区“十个率先”打赢疫情防控阻击战,出台“暖企25条”有序推进复工复产。
- 2.斗门区首提“一二四五六”产业布局,“十四五”规划蓝图谋定。
- 3.斗门区投入9000万元建设首批30个党群服务中心示范样板。
- 4.总投资150亿元的珠海宋城演艺度假区在黄杨山麓动工。
- 5.斗门区110亿元项目集中签约动工,智能制造产业园跑出“加速度”。
- 6.重奖100万元!斗门4家企业摘得首届“区长质量奖”。
- 7.最高奖励3000万元!斗门区出台促进制造业发展扶持办法,一系列政策“组合拳”激发市场活力。
- 8.“国家生态区”品牌不断擦亮,斗门构筑生态新城+特色小镇+美丽乡村新格局。
- 9.黄杨河湿地公园成为“网红打卡点”,斗门体育公园等十大公园落成,“公园之城”建设成效初显。
- 10.双湖路跨鸡啼门大桥贯通,斗门加快建设融入粤港澳大湾区交通网络。
- 11.珠峰大道、白蕉大道、黄杨大道升级改造,斗门高标准建设区域交通枢纽。
- 12.全年推进32所学校新建改扩建工程,斗门区新增优质学位2160个。
- 13.斗门区妇幼保健院新院动工,将建成珠海西部首个二级甲等现代化妇幼保健专科医院。
- 14.斗门区打赢扫黑除恶专项斗争收官攻坚战,共侦破涉黑恶违法犯罪案件89宗。
- 15.斗门区8条黑臭水体通过“省考”,河长制成效明显。
- 16.斗门区建成6个镇街综合养老服务中心和118个居家养老服务站,民生保障再上新台阶。
- 17.斗门入选全国农村集体产权制度改革试点典型案列,上线全省首个区级农村集体资产网上交易平台。
- 18.斗门区全面推进“五大工程”,举全区之力创建全国文明城市。
- 19.斗门区新时代文明实践中心小程序,为全国试点建设探索“鲜活管用”的方式方法,为“善雅斗门”增添更丰厚内涵。
- 20.斗门全力支持云南贡嘎县打赢脱贫攻坚战,助力如期实现脱贫摘帽目标。

曾经,不少斗门人都想在珠海市区购房;现在,在珠海市区居住的人纷纷将目光投向斗门。据初步统计,如今斗门常住人口高达80万,已成为了全珠海人口最密集的区域。这不禁让人思考,斗门究竟是如何厚积薄发?

据悉,“十三五”期间,斗门地区生产总值年均增长超过6.7%,连续两年(2018年-2019年)跻身全国百强区;全体居民人均可支配收入年均增长8.9%,综合实力大幅提升。根据部署,斗门“十四五”时期将以“打造一个斗门新中心,构建两大产业带,建设四大现代化园区,做大五大产业集群,激活六大镇域经济板块”为战略,打造“一二四五六”现代产业体系。

城建 推进城乡生态“三化”建设 疏通道路融入湾区枢纽

这五年里,斗门城乡面貌日新月异,黄杨河“一河两岸”十里滨水长廊魅力凸显,白藤、白蕉、尖峰南、井岸“四大组团”建设初步成形。一座“生态新城+特色小镇+美丽乡村”的城市格局让人身心向往。

我们看到,斗门区着力推进城乡“美化绿化净化”,摘得“国家生态区”等国字号荣誉,“绿城花城公园之城”建设成效显著。黄杨河湿地公园自建成为斗门市民常去的网红打卡点,珠海市首个民法典主题公园、尖峰南公园、禾益湿地公园等十大公园相继落成,斗门体育公园完成改造并重新开放,一幅“公园之城”的美丽画卷在斗门大地徐徐展开……

在“十三五”期间,斗门区践行“以人民为中心”的发展思想,长远谋划、高端布局、持续发力,在建设滨江田园生态新城过程中,一方面持之以恒推进“三城三化”建设,构建“自然公园+城市公园+社区公园+附属绿地”的绿地体系,打造四季常绿的绿城、四季花开的花城

民生 全面完善教育医疗配套 乡村振兴创下“斗门特色”

想要把人留住,创建了优质的环境,还需要有优质的配套。为解决公办中小学学位紧张问题,教育部门2020年计划总投资16490万元,截至去年12月底,实际完成投资19545万元,年度计划投资完成率118.53%。2020年计划启动建设项目32个已全部启动并持续推进,改扩建项目将提供学位2160个。

去年年底,一期总投资约3.6亿元的斗门区妇幼保健院新院项目正式动工,将新增床位300张。新院建成后力争再推进三年的建设,建设成为功能齐全、设施完善、管理科学、环境优美、交通便利的二级甲等现代化

妇幼专科医院,打造全区乃至珠海西部地区最适宜为妇女儿童提供医疗保健服务的新型医院。作为珠海拥有最多乡村的行政区,斗门区深入实施乡村振兴战略,举全区之力创建具有斗门特色的全国乡村振兴示范区,将农村人居环境整治作为统筹城乡协调发展的有力抓手,着眼“示范区、示范镇、示范村”建设,逐渐形成了“以点带面、示范带动、全面推进”的全域乡村振兴新格局。截至2020年年底,累计投入45亿元持续实施乡村振兴战略,打造13条市级样板村和12条区级样板村,建成各级各类新农村建设示范村59个、省级新农村示范片区1

个、市级新农村示范片区2个。

此外,斗门区新时代文明实践中心作为珠海市唯一的全国试点,在省级试点建设过程中,斗门摸索出了初步经验。2020年斗门区启动全国试点建设“智慧一公里”项目,激活全区志愿服务“造血功能”,建设耳边的“村村通”广播,眼前的户外高清电子大屏、电视端文明实践专栏,以及指尖的新时代文明实践中心小程序,为全国试点建设探索“鲜活管用”的方式方法,为“善雅斗门”增添更丰厚内涵。

产业 重大项目集聚黄杨山下 政策“组合拳”激发市场

2020年是不平凡的一年,纵使受到新冠肺炎疫情冲击,斗门的产业发展仍在加速前进。

去年4月28日,总投资150亿元的珠海宋城演艺度假区在斗门开工,项目将打造中国文旅产业的标杆,预计2022年建成开业。项目建成后将提升斗门乃至珠海市提升旅游产业品位、推进乡村振兴、统筹东西部协调发展发挥标杆引领作用。据透露,这个“巨无霸”型文化项目,从签署协议到正式开工建设仅用了221天。

两个月后,总投资超110亿元的12家先进制造企业在斗门智能制造产业园现场签约,总投资27.1亿元的6个产业项目

及2个园区配套工程正式动工。一批重点项目集中签约,是斗门实施创新驱动发展战略中取得的丰硕成果,对于斗门打造智能制造产业集群、促进区域经济转型升级,具有重要的意义。

营商环境持续向好,也吸引越来越多的优质项目来斗门落户投产。据悉,2020年,聚科半导体封装研发及应用生产总部基地、金爵精密金属塑胶零部件生产基地、源星科技智能制造产业基地等18个重点项目先后签约,投资总额超235亿元,有力推动斗门加快建设珠江西岸智能制造示范区。

大项目的集聚,离不开当地政府的政策引导。就在去年

年初疫情之时,斗门率先提出关闭宗教场所、率先用大数据追踪核对重点人群、率先实施居家隔离……斗门用“十个率先”打赢了抗击疫情的保卫战。同时,斗门区运用财政支持、金融扶持和创新支持等多种手段,出台“暖企25条”有序推进企业复工复产。

事实上,斗门区一直不断加大政策供给力度,对标最高最好最优,提供高效、便捷、优质的政务服务,出台了《珠海市斗门区促进制造业发展扶持办法》《珠海市斗门区文化产业扶持专项资金管理办法》《珠海市斗门区科技金融发展风险补偿金管理办法》等一系列重磅产业扶持政策。

想要把人留住,创建了优质的环境,还需要有优质的配套。为解决公办中小学学位紧张问题,教育部门2020年计划总投资16490万元,截至去年12月底,实际完成投资19545万元,年度计划投资完成率118.53%。2020年计划启动建设项目32个已全部启动并持续推进,改扩建项目将提供学位2160个。

去年年底,一期总投资约3.6亿元的斗门区妇幼保健院新院项目正式动工,将新增床位300张。新院建成后力争再推进三年的建设,建设成为功能齐全、设施完善、管理科学、环境优美、交通便利的二级甲等现代化

广发信用卡累计发卡量突破 9000 万张

珠海市商务局和市税务局联合召开重点企业座谈会 促外贸抢抓RCEP新机遇

广发信用卡累计发卡量突破9000万张!在2020年新冠肺炎疫情暴发、经济环境严峻复杂的背景下,广发信用卡仍然保持稳健的增长。

严控风险实现业务稳步发展

在过去的这一年里,广发信用卡累计发卡量突破9000万张实属不易。疫情冲击国民经济,引发信用卡债务压力陡增,逾期风险加剧。广发信用卡不断加强

全流程风险管控,通过结合疫情对地区、行业等影响,调整抗风险敏感行业的发卡策略,严控高风险客群进入,加大高风险交易管控力度,重点推进机器人催收提醒等风险管控措施,提高广发信用卡抗风险能力。对于受疫情影响短期内有还款压力的客户,广发信用卡也及时提供了延迟还款解决方案,体现了银行以客户服务为本的企业社会责任。

同时,近年广发信用卡全面推进主要业务的数字化、智能化、平台化升级。发现精彩APP是广

发信用卡近年来数字化转型的一个重要平台,经过数次迭代,发现精彩APP从维度、广度、深度等全方位为超过5300万用户提供了便捷的金融消费服务,逐步引领广发信用卡向移动互联网领域跨越。

推出多款产品力促金融普惠

据介绍,广发银行作为央企中国人寿集团的成员单位,坚决贯彻新发展理念,与国家政策规划保持同频共振。在《京津冀协

同发展规划纲要》《长江三角洲区域一体化发展规划纲要》《粤港澳大湾区发展规划纲要》《成渝地区双城经济圈建设规划纲要》等国家战略规划出台之际就推出综合金融服务行动方案。

广发信用卡聚焦大湾区客群生活、发展和旅游的三大核心消费需求,专项推出粤港澳畅游信用卡,全力助推粤港澳大湾区腾飞。2020年9月,广发信用卡在发现精彩APP与东方航空官方渠道同步首发“随心飞”系列产品,以免息分期的形式进一步降低

公众的航空出行成本。2020年12月,为了支持成渝双城经济圈建设,广发信用卡在成都开启专项行动,加大普惠金融支持力度,用专项活动、专属产品等形式与成都当地特色经济深度融合,用金融力量助力成都人民实现美好生活。

去年3月,广发信用卡为致敬在抗疫过程中付出巨大贡献的医护人员,专门推出守护天使公益信用卡,从保险保障、日常生活、继续教育等多个维度提供专属权益,为医护人员带去有温度的金融服务。

为及早研究谋划、抢抓RCEP新机遇,近日,珠海市商务局和珠海市税务局联合举办了RCEP签署对珠海市企业影响座谈会,格力电器等13家重点企业外贸企业代表参加。

据了解,2020年11月15日,覆盖东盟以及中国、日本、韩国、澳大利亚、新西兰,总人口达22.7亿,GDP达26万亿美元,出口总额达5.2万亿美元,占全球经济总量约30%的区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)正式签署。

会上,珠海市税务局总会计师郑伟轩介绍了市税务局近期

便利企业办税的工作情况,希望企业对如何进一步提升税务服务水平多提建议。

珠澳合作举办 金融科技高级研修班

日前,珠澳金融人才培训合作中心第二期培训班“金融科技的发展与应用高级研修班”举办,澳门金融管理局、珠海市金融工作局相关负责人员,以及中国银行澳门分行、大西洋银行、澳门商业银行、澳门理工学院、MOX(中华<澳门>金融资产交易所股份有限公司)等金融机构和澳门企业的中高层管理人员共70人参加了本次研修班学习。

据悉,本次研修班围绕金融科技、区块链、云计算等前沿科技领域,结合澳门、珠海现代金融业发展人才需求,积极推动两地金融行业深度交流与合作,为两地现代金融转型升级提供新思路和新路径。据介绍,研修班围绕金融科技、区块链、云计算等前沿科技领域,结合澳门、珠海现代金融业发展人才需求,积极推动两地金融行业深度交流与合作,为两地现代金融转型升级提供新思路和新路径。

近年来,珠海市将科技金融和金融科技作为构建区域特色金融中心的“两翼”,推动金融科技领域实现了快速发展,为促进金融服务向数字化、智能化转型升级打下良好的基础。接下来,珠海市将联合澳门着力发展数字金融特色产业,支持金融科技基础研究和场景运用,研究和争取建设“监管沙箱”,积极营造金融科技发展的良好生态,努力打造大湾区金融科技发展高地。(何叶舟)

洒水车进站加油 突然着火 江门中石化员工 及时扑灭

1月17日,一辆洒水车进入江门中石化加油站加油时车胎突然着火,幸亏加油站员工发现并及时扑灭,避免了车辆损失和火灾的发生。

当天早上7时42分,加油员黄雪珍走近2号机准备为洒水车加油,突然闻到一阵烧焦味。她循味察看,发现该车后车胎着火,随即上前灭火,并逐步扩大。她马上启动应急预案,呼喊停止加油,并疏散其他车辆。同事王子维快速拿起灭火器对准着火点喷射,及时扑灭火苗,员工们配合司机将车辆推出出站,继续喷水降温,确保不再燃烧后才恢复加油站营业。

经调查,由于该辆洒水车车胎老化,经长时间行驶,车胎过热导致着火燃烧。事后,洒水车被拖走维修。

珠海港“牵手” 福建宁德

宁德珠港拖轮有限公司正式揭牌

日前,宁德珠港拖轮有限公司揭牌仪式在福建宁德市举行,此举标志着珠海港拖轮业务“走出去”的发展战略正式落户福建宁德,拖轮业务开启新征程。

珠海港股份有限公司董事长、总裁冯鑫表示,珠海港拖轮与宁德港粤宏拖轮双方的合作,是强强联合、优势互补。站在新的起点,宁德珠港作为宁德港最大的拖轮公司,期待在未来能够发挥“1+1>2”的效



宁德珠港拖轮有限公司揭牌 受访者供图

益,持续发挥已经积累的市场优势、服务优势,努力将宁德珠港打造成为海峡西岸经济区港口服务优质品牌。

据了解,宁德珠港拖轮有限公司是由珠海港拖轮有限公司与宁德港粤宏拖轮有限公司共同出资成立的一家专业拖轮公司,公司注册资本6500万元。目前,新公司拥有全回转拖拖两用拖轮4艘,其中最小马力2600匹,最大马力4000匹,

在建5000匹马力拖轮2艘,预计2022年拖轮数量达到6艘。主要为福建宁德沙埕港区、三沙港区、白马港区、三都澳港区进出港船舶靠泊提供优质服务。

宁德港是福建省沿海港口的重要组成部分,拥有天然的深水航道,主航道口小腹深,避风条件好。港内可规划建2个10米以上水深的理想锚地,随时可供锚泊大吨位巨轮,河床

为泥质,锚着力强,50万吨巨轮可全天候进港,符合世界航运船舶大型化、航道深水化的趋势,是海峡西岸经济区最大的、建港条件最优越的深水港湾。

根据宁德市委提出的“以港兴城,以城促港”的发展思路,目前宁德港正乘着福建省建设海峡西岸经济区的强劲东风,发挥独特的区位优势、资源禀赋,全力打造海峡西岸经济区东翼中心港口。(艾琳)